

# 母亲出狱了，我该不该接纳她

倾诉 / 阿辉 文 / 小清

在监狱服刑18年的母亲出狱了，一个星期前我接到监狱的电话，通知亲属可以去接她，但我没有去。前几天，她给我打来电话，说想见见我，因为我是她的儿子，是她最亲的人，但18年前她把我最爱的父亲杀害了……

这段18年前的黑暗往事，在当年轰动一时，现在除了我妻子和我们家族的人几乎没人再提及，但它却是我心中永远结不了痂的伤疤。

原本我拥有一个非常幸福的家庭，母亲是公务员，父亲是老师。他们俩从校园相恋，婚后多年感情都很和谐。妈妈没有什么背景，但非常能干，一步步不断获得赏识提拔，40多岁时已经是一家正科级单位的领导。因为妈妈工作繁忙，相对来说，爸爸陪我的日子更多，所以，我跟爸爸的关系更好更亲密。

我最忘不了，读小学那年，有一次我在学校打篮球，被同学推搡摔倒在花坛上，小腿骨折。我爸连续100多天每天背着我去学校上学，风雨无阻。

趴在爸爸宽厚的背上，我第一次读懂了什么是父爱如山。

然而，这样的好日子，随着母亲的升职好像就开始离我远去，阴云开始在我们家不定时地出现。不知道是不是妈妈的手别有用心地散播，外面开始流传我爸爸和他们单位女同事的桃色绯闻。

我妈妈性格比较火爆，她听到这些传闻后，三天两头和爸爸有争执。

有一天，他们又爆发了激烈的争吵，妈妈一气之下随手拿起身边的杯子朝爸爸砸过去，没想到正好砸在爸爸头部一个致命的部位，他当场毙命。那年，他才45岁。

我母亲的仕途就此终结，她锒铛入狱，被判死缓，几年后获得减刑，最终获刑18年。

从此，我再也没有了家，成了一个事实孤儿，跟着爷爷奶奶长大。

多年后，真相浮出了水面，最终证实父亲的桃色绯闻不过是个谣言。

母亲入狱的时候，我对她没有一点不舍，心里只充满了恨意，我恨她让我失去了父亲，恨她让我成了“坐牢人”的儿子。这18年里，她给我写过很多信，不断地诉说她的忏悔和对我的思念，而我只会在看完那些信后再默默撕掉。

后来，我也结婚生子，做了父亲。我非常珍惜现在的生活和家人，对她的恨意也因为小家庭的抚慰而消散了许多，在平淡又幸福的日子，我几乎都忘了母亲的存在，直到接到了监狱打来的电话。

我听妈妈说，妈妈出来后无处可去，暂时租住在一个房子里，还给我看了她的照片，头发花白，面容衰老，早已不是我记忆中的模样。

我知道从血缘上我不可能隔断和她的关系，从法律上我也有赡养她的义务，但我却不知该如何去面对她，或者应不应该接纳她。如果接纳母亲，是不是意味着对父亲的背叛？而我的妻子能不能接受这样一位从监狱出来的婆婆呢？

## 放下过去，是对自己最好的救赎

阿辉：你好！

从你的来信中可以看出，其中最长的那一大段，都在叙述父亲对你的宠爱，父亲陪伴呵护了你的童年，你对父亲的感情非常深厚，那是你最幸福的一段时光。我十分理解你对父亲的依恋和怀念，也理解你那么多年记恨母亲，不回信给她、不去看望她的决绝。

现在，你早已有了自己的小家庭，并且在你的努力下，经营得平淡而又幸福。你也做了父亲了，更应该切身感受到父母对子女无私的爱。从妻子怀孕，每一次产检，看着孩子的胎动、心跳，到生产，你应该能理解和感受母亲那血肉相连的爱和不易。看着孩子吃奶、哭、笑、坐、爬、走……每一个点滴，都凝聚了父母全部的心血，你应该有很多感动和触动的瞬间。

你的母亲是公务员，是个工作型的母亲，所以父亲陪伴你的时间更多，而且，父亲是教师，对你的生活和学习都会兼顾。父亲是好父亲，但母亲内心对你的爱，是丝毫不亚于父亲的。她在信里对你一字一句地血泪忏悔，对你深情思念，是藏不住的。这么多年，她在接受法律制裁的同时，心灵更是受到了日夜煎熬的酷刑啊！

你的母亲本质绝对不坏，相反，她是一个自尊自强自爱的母亲，她非常能干，没有什么背景，却一步步不断获得赏识提拔，40多岁时已经是一家正科级单位的领导，这些都是她的勤奋努力才能得来的。当然，也离不开你父亲背后默默的支持。

而很重要的一点，你母亲是失手才导致你父亲死亡的，她当时并没有真的要置你父亲于死地，而且，她为了自己的错误行为已经付出了十八年的法律制裁、骨肉分离、良心谴责……从一个士气正盛的年轻领导干部成了满头白发面容苍老、儿子完全认不出来的阶下囚，她受到的惩罚已经足够了。

生身之恩，血缘亲情，十几年的养育之恩，十八年对你的深切思念和忏悔，难道还抹不掉你对母亲的恨意吗？你就是这辈子都不原谅你的母亲，父亲也回不来了呀！

这么多年，你一直没有原谅母亲，没有放过自己。你一直在和另一个自己打架，一个在说原谅，一个在说不原谅；一个在说去看看她，一个在说坚决不去；一个在劝忘记过去，放下过去，一个在犟，绝不！没有人逼你怎么做，你一直在自己逼自己。既然这么累，那何不放下！

很希望你和妻子好好谈谈。她婚前就知道你父母的事情，还坚定地和你走到一起，婚后也提起过你的母亲，说明她是一个爱你、对你的家人有包容心的女人。她已做了母亲，母亲对孩子的那种爱，她能够感同身受。

阿辉，接纳母亲，和妻子孩子一起去把母亲接回来，一家人好好生活，不要再提以前的事，生活一定要往前看。日常生活中，千万注意不要触及母亲的痛处，她会努力弥补这么多年对你的亏欠，你也要心无芥蒂（努力做到）地侍奉母亲到老。一个家，儿子是最好的黏合剂，你对母亲孝顺，妻子自然会跟随你的一言一行。你对母亲的孝顺，也是对孩子最好的教育。

放下过去，好好生活，祝你全家幸福！



情感专家：倪锐  
作家、婚恋咨询师，有散文小说在《湖南文学》《湖南日报》等报刊发表。

爱情小说

## 第三者

文 / 钱湘燕

一清早，李冲就去菜市场买来鲫鱼和蛤蚧，给还在睡懒觉的老婆莹莹煲汤。营养滋补又美味的鱼汤煲好了，李冲自己还没来得及品尝一口，手机响了。

李冲边接电话边往门口走，“有急事吗？”莹莹有些紧张，眼神里透出担忧，“没事，兄弟约去中午整两杯。”李冲撂下话时，莹莹只见他出门的背影，等不及坐电梯，他一溜烟从楼梯飞奔而下。

两年前，李冲退伍回到小镇，和莹莹确定恋人关系后，两人打算在镇上做生意，店址都选好准备装修了，李冲却临时变了卦，跑到省城来入职。

神通广大的闺蜜悄悄告诉她，李冲的前女友就是城里人，李冲现在的这份工作女孩帮了不少忙，“这明摆着是插杠子嘛！”

莹莹不顾瓢泼大雨，进城找到李冲逼问起“第三者”的事，李冲面无表情，一语不发。泪水在眼眶里打转，莹莹咬紧嘴唇，她想起慈善晚会上两人第一次见面，李冲身上的一种魔力就深深地吸引她不断地向他靠近。莹莹依旧给李冲打电话，李冲也会提前一天约莹莹，以便轮休日陪她在城里逛街看电影，还会把所有的秘密与想法告诉她。感情升温后趋于稳定，好事已然水到渠成，莹莹穿上婚纱主动向李冲求婚……

接完电话的李冲一宿未归，莹莹一夜未眠。婚后，李冲忘记过情人节，忘记过生日，结婚周年庆撇下她……该不会因为“第三者”忘记回家吧？一天一宿又过去了，李冲电话不接，信息不回，莹莹极度不安地继续拨打电话，竟然关机了。

委屈、懊恼、害怕、担忧如蛇般袭来缠绕在她心间，越缠越紧，莹莹蜷缩在沙发里，泪水顺着脸颊流下来大滴大滴落在手机屏上。

三天三夜后，李冲打电话回来报平安。“紧急驰援，怕你担心……”莹莹对着视频笑着笑着就哭了。

她想到了“秘密基地”——一栋楼顶的露台。新婚蜜月期两人多次在那儿会过面。

第二天，莹莹来到了“秘密基地”，她从包里拿出高倍望远镜，站在楼顶朝楼东面方向俯视：训练场上，一群身强体壮着清一色“火焰蓝”体能服的小伙子，顶着烈日攀爬绳索、单人拉梯、负重400米……

莹莹很快捕捉到了目标：训练场一侧的水罐车旁，李冲身穿灭火防护服，正在进行射水姿势训练。看着李冲双手紧紧地抱着水枪，莹莹的心里莫名地泛起涟漪，当初李冲说过的话语又在耳边萦绕。她放下望远镜，双手做成喇叭状，对着训练场方向喊：“李冲——我承认，你抱着水枪比抱着老婆更有魅力！”



扫一扫，看更多精彩故事